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Niederschrift
ACHTUNG: Geänderter Sitzungsbeginn!!!

Sitzung des Ausschusses für Touristik des Amtes Geltinger Bucht

Sitzungstermin: Mittwoch, 02.12.2015, 16:00 Uhr

Raum, Ort: Großer Sitzungssaal, Holmlück 2, 24972 Steinbergkirche

Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr

Sitzungsende: 17:15 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Hans-Heinrich Franke Bürgermeister

Mitglieder

Herr Clemens Teschendorf
Herr Kay-Uwe Andresen Bürgermeister
Herr Gerhard Geißler Bürgermeister
Herr Thomas Johannsen Amtsvorsteher/Bgm.
Herr Uwe Linde Bürgermeister
Herr Gernot Müller Bürgermeister
Frau Rosemarie Sörensen

weitere Amtsausschussmitglieder

Herr Malte Jacobsen Bürgermeister

Verwaltung

Herr Rainer Kirstein
Herr Gerd Aloe

Gäste

Herr Thies Banneck DLRG GGH
Herr Heinrich Nissen Vorsitzender Ferienland Ostsee-
Geltinger Bucht e. V.
Herr Hans-Henning Caussen
Herr Heiko Marquardsen DLRG Norgaardholz
Herr Max Triphaus Ostseefjord Schlei GmbH

Abwesende:

Mitglieder

Herr Volker Lippert Bürgermeister fehlt entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 02.09.2015
4 Berichte der Vorsitzenden, Touristikverein, OFS, DLRG
5 Herr Claussen stellt sich vor, er ist neues Mitglied im Marketingbeirat der OFS für 

das Amt Geltinger Bucht
6 Beratung und Beschluss über die Neuverteilung der Gelder für das Marketing
7 Beratung und Beschlussempfehlung über die Anschaffung einer 

Strandreinigungsmaschine
8 Unterhaltungsmaßnahmen, Brücke Seebadeanstalt, Strandniedergang in 

Hasselberg bei Stöckmann, Umrüstung der Schlösser bei den Behinderten-
Toiletten

9 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, den Vorsitzenden des 
Touristikvereins Ferienland Ostsee, Herrn Heinrich Nissen den Vorsitzenden der DLRG 
Norgaardholz, Herrn Heiko Marquardsen, den Vertreter der DLRG GGH Herrn Thies 
Banneck, den Vertreter der OFS, Herrn Max Triphaus, das Mitglied im Marketingbeirates der 
OFS, Herrn Hans-Henning Claussen, die weiteren Vertreter der Verwaltung, für die Presse 
Herrn Köhler und die Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht 
eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Der Ausschuss  ist beschlussfähig.

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

 Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. .

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 02.09.2015
Die Niederschrift ist zur Kenntnis gegeben worden. Es werden keine Einwendungen zur 
Niederschrift vorgebracht. 
Beschluss:  Der Ausschuss genehmigt die Niederschrift vom 02.09.2015.
Abstimmung:

Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0
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4 . Berichte der Vorsitzenden, Touristikverein, OFS, DLRG
Bericht des Vorsitzenden:
Am 14.10.2015 wurden noch einmal Gespräche zwischen dem TV Ferienland Ostsee
Geltinger Bucht e.V., vertreten durch Herrn Heinrich Nissen, dem Kappelner TV, vertreten 
durch Herrn Ingwer Hansen, der OFS, vertreten durch Herrn Triphaus und Frau Simons und 
dem Amt Geltinger Bucht, vertreten durch die Herren Johannsen, Aloe, Linde und Franke 
geführt.
Außen einigen verbalen Ausrutschern wurde ruhig und sachlich miteinander gesprochen. 
Fazit des Gesprächs war: „Alle waren sich einig, dass man sich nicht einig ist.“  Trotzdem ist 
man weiterhin bestrebt, im Gespräch zu bleiben und auch gemeinsame 
Marketingmaßnahmen für unsere Region durchzuführen.
Allerdings findet nun zukünftig ein Wettbewerb zwischen den beiden touristischen 
Organisationen statt.
Auf der letzten Ausschusssitzung hatte ich berichtet, dass betreffend einer Bezuschussung 
der Schwimmausbildung der DLRG GGH noch Gespräche geführt werden müssen. Dieses 
ist mittlerweile erfolgt. Da wir zum Zeitpinkt der letzten Sitzung noch nicht wussten, dass der 
Ausschuss für Touristik in 2015 noch einmal tagt, hatten wird den Antrag zur Entscheidung in 
den Finanzausschuss, der am 05.11.2016 getagt hat, gegeben. Der Finanzausschuss hat 
daraufhin beschlossen, die Schwimmausbildung jährlich mit 2.000,00 € zu bezuschussen.

Bericht des Vorsitzenden des TV Heinrich Nissen:
Siehe Anlage 1

Bericht Thies Banneck:
Herr Banneck bedankt sich im Namen der DLRG GGH für die Bezuschussung der 
Schwimmausbildung. Er berichtet, dass die DLRG GGH die Einnahmen aus dem 
Punschverkauf in Gelting für die Schwimmausbildung verwenden wird.

Bericht Heiko Marquardsen:
Heiko Marquardsen berichtet aus der Arbeit der DLRG Norgaardholz 2014.  

5 . Herr Claussen stellt sich vor, er ist neues Mitglied im Marketingbeirat der OFS 
für das Amt Geltinger Bucht

Herr Claussen stellt sich als neues Mitglied im Marketingbeirat der OFS für das Amt 
Geltinger Bucht vor.
Er ist als Verfahrensingenieur in Hamburg beschäftigt und betreibt in Schwackendorf den 
Barfußpark sowie einen Ferienhof mit 9 Wohnungen.
Ihm ist klar, was mit dieser Tätigkeit auf ihn  zukommt.   

6 . Beratung und Beschluss über die Neuverteilung der Gelder für das Marketing
Nach der Kündigung der OHT-Mitgliedschaft in 2014 sollen die bisherigen Mitgliedsbeiträge 
von jährlich rd. 13.000 € ab 2014 für Marketingmaßnahmen verwendet werden. Dies ist nicht 
in vollem Umfang geschehen. Siehe Marketing FLO 2014: hier sind nur 2.156,50 € für die 
Kampagne „Langsamzeit“ verwandt worden.

Weil ein gemeinsames GGV mit Kappeln und der OFS nicht zustande gekommen ist und 
weiterhin der Ausschluss der Vereine aus der Gesellschaft vollzogen worden ist,  konnte  
eine Besetzung im Marketingbeirat nicht mehr durch den TV FLO erfolgen. 
Nachdem Herr Franke drei Vorschläge aus dem Amtsbereich für eine Neubesetzung des 
Sitzes eingereicht hatte, wurde Herr Claussen aus Schwackendorf der 
Gesellschafterversammlung als neues Mitglied im Marketingbeirat vorgeschlagen. Die 
Gesellschafterversammlung hat Herrn Claussen am 19.11.2015 in den Marketingbeirat 
gewählt.
Im Weiteren geht es nun um die Neuverteilung der Marktinggelder. Der Arbeitskreis 
Tourismus hat am 5.11.2015 getagt und die Situation besprochen.
Der Arbeitskreis Tourismus ist zu dem Entschluss gekommen, dass das zur Verfügung 
stellen von Marketingmitteln unbedingt eine Absprache zwischen dem TV FLO und der OFS 
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bedarf, damit ein optimales Marketing erreicht werden kann und keine Doppelmaßnamen 
durchgeführt werden.   
Im Weiteren stellt sich der Arbeitskreis vor, die Marketingelder in Höhe von 13.000 € dem TV 
mit der Auflage zur Verfügung zu stellen, dass davon mindestens 6.500 € für ein 
gemeinsames Marketing mit der OFS zum Nachweis verwandt werden.  

7 . Beratung und Beschlussempfehlung über die Anschaffung einer 
Strandreinigungsmaschine

Das Amt Geltinger Bucht organisiert mehr schlecht als recht behelfsmäßig die 
Strandreinigung an den Badestränden im Amtsgebiet. Manchmal z.B. bei viel Seegras 
übernimmt ein Trecker die Vorreinigung und danach wird der Strand mit einer ausrangierten 
Maschine notdürftig gereinigt. Mit der bisherigen Technik kann nicht aller Müll beseitigt 
werden, ein gewisses Maß an Restmüll bleibt an den Stränden zurück.
Das Amt Geltinger Bucht möchte nunmehr die Strandreinigung professionalisieren mit dem 
Ziel, diese touristische Basisinfrastruktur in der Qualität zu verbessern. Das Entschleunigen 
an der Ostsee soll nachhaltig und dauerhaft Vergnügen bringen. 
Um diese Ziele zu erreichen soll amtsweit ein Strandreinigungsgerät mit neuester Technik 
angeschafft werden. Die Siebtechnik macht es möglich neben den Hinterlassenschaften aus 
der Natur auch kleinste Teile wie zerbrochenes Glas, Kronkorken, Zigarettenkippen 
herauszufiltern. Beim Aussieben wird der komplette Sand von der Oberfläche aufgenommen, 
vom Müll getrennt und fällt gereinigt wieder auf den Strand.
Das Strandreinigungsgerät wird intensiv im Bereich der Geltinger Bucht eingesetzt. Das Amt, 
dem die Aufgabe Tourismusförderung übertragen ist, schafft das Gerät an und vermietet es 
nach Bedarf gegen eine Kostenpauschale. Durch die Pauschale werden ebenfalls 
Wartungskosten, Winterlager und Abschreibung berücksichtigt. Damit ist eine 
Wiederanschaffung nach Ablauf der Lebensdauer (Abschreibungsfrist) gewährleistet.
Durch die Nutzung im Amt Geltinger Bucht wird eine Grundauslastung des Geräts 
sichergestellt sein, doch es sind bei den erwarteten Einsätzen und der Effektivität das 
Gerätes noch Kapazitäten frei. Um die Auslastung zu optimieren wird das Gerät den übrigen 
Ostseegemeinden der AktivRegion Schlei-Ostsee prioritär zur Verfügung gestellt, sofern 
noch Restkapazitäten vorhanden sind auch darüber hinaus (Glücksburg bis Schilksee). Mehr 
Einsatzorte werden zu höheren Wartungszeiten und kürzerer Lebensdauer führen. Dies ist 
bei der Kosten- und Finanzierungsrechnung berücksichtigt.
Das Strandreinigungsgerät kostet lt. Angebot der Fa. KÄSSBOHRER rd. 105.000,00 €.
Von Seiten der AktivRegion wird eine Förderung der Maßnahme mit 55% der förderfähigen 
Nettokosten von 88.200,00 € in Aussicht gestellt.
Somit stellt sich folgende Förderung dar:
Zuschuss 55 % von 88.200,00 €=48.500,00 €
Eigenanteil Amt=39.700,00 €
Nicht förderfähige MwSt 19% = 16.800,00 €
Gesamtkosten=105.000,00 €

Beschluss:
Der Touristikausschuss empfiehlt dem Amtsausschuss einstimmig, die Maßnahme wie 
beschrieben durchzuführen. 
Abstimmung:

Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0
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8 . Unterhaltungsmaßnahmen, Brücke Seebadeanstalt, Strandniedergang in 
Hasselberg bei Stöckmann, Umrüstung der Schlösser bei den Behinderten-
Toiletten

Brücke Seebadeanstalt
Die Badebrücke an der Seebadeanstalt Norgaardholz wurde in den vergangenen Jahren 
wiederholt nach dem aufwendigen, arbeitsintensiven Aufbau durch Stürme kurz vor und auch 
in der Saison stark beschädigt.
Die Schäden werden chronologisch mit den Kosten aufgestellt. 
Es sollte eine neue stabile Badebrücke geplant und gebaut werden, die die Stürme besser 
übersteht. In die Planung sollten die DLRG, das Amt Geltinger Bucht (Touristikausschuss) 
und die Standortgemeinde eingebunden werden. Wenn die Grobplanung  erfolgt ist, sollte 
diese von einem Fachmann geprüft werden. Danach sind UNB, Landesbetrieb Küstenschutz 
und das Wasser- und Schifffahrtsamt in das Genehmigungsverfahren einzubeziehen.
Sobald eine grobe Kostenschätzung vorliegt muss ein Antrag auf Förderung der Maßnahme 
bei der AktivRegion gestellt werden.
Des Weiteren ist die Finanzierung zu planen.

Strandniedergang
Der Strandniedergang im Bereich Campinglatz Stöckmann benötigt neue Holzbohlen. Hier 
sollen alle Bohlen demontiert und durch neue ersetzt werden. Die Materialkosten betragen 
ca. 3.500,00 €. Die noch brauchbaren Bohlen werden auf Lager gelegt. Die Montage erfolgt 
durch die Gemeinde Hasselberg.
Die Finanzierung erfolgt als Unterhaltungsmaßnahme aus Haushaltsmitteln 2016.

Schlösser WC für Behinderte
Derzeit sind die Toilettenanlagen für Behinderte mit einem Spezialschloss, für das die 
Behinderten einen Schlüssel haben ausgestattet. Immer mehr Behinderten-WC werden mit 
einem Kartensystem ausgestattet. Es besteht  immer wieder das Problem, dass berechtiget 
Benutzer keinen Schlüssel  haben und vor verschlossenen Türen stehen.
Der Vorsitzende plädiert deshalb dafür, die Spezialschlösser gegen normale Schlösser 
auszutauschen und die Öffnungszeiten an die normalen Toilettenanlagen anzupassen.
Das Thema wird ausgiebig diskutiert. 
Beschluss:
Der Ausschuss beschließt einstimmig, dass neue Scheckkartensystem nicht einzuführen und 
an dem Schlüsselsystem festzuhalten. 
Abstimmung:

Gesetzliche Anzahl der 
Mitglieder des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 9 9 0 0

   

9 . Verschiedenes
Keine Punkte
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Ausschussvorsitzende um 17:16 Uhr die 
Sitzung. 

Vorsitz Protokollführung
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